
【附件二】 

田尾國中 113學年度共同備課紀錄單 

協同學習群組             □ 學年群--- （        ）年級 

            □ 領域小組---（        ）領域 

□ 專業社群---（        ）社群 

□跨領域、跨年級學習群（至多 5 人） 

■ 公開觀課 

教學班級 資源班三年級   授課 

日期/節次 

113年 9 月 10日 第 7節 

授課教師  吳政憲   議課 

日期/節次 

110年 9 月 11 日 

中午 12:30 

觀課教師 黃俊博、劉錫弘 

領域/單元 國三數學第五冊 1-1 連比 

教學目標 本授課課程要達到的教學目標:三個以內為佳 

1.認識連比、連比例式意義。  

  (n-Ⅳ-4-2、、N-9-1-1、) 

2. 學習運用連比例運算解決比例式應用問題。 

(n-Ⅳ-4-4 、N-9-1-2、N-9-1-3、生 J1) 

學生學習步驟 1.複習上一堂的內容(舊經驗) 

2.老師提問及講解課本例題 

3.學生書寫學習單 

4.老師提示隨堂練習的解題重點 

5.學生試作課本隨堂練習  

6.學生觀看解答步驟影片 

7.學生發問及課後練習學習單 

8.指派回家作業  

教學資源 

1.因材網 

2.數學翰林   

  第五冊 

  

評量方式 

（學生作品） 

 上課回答老師提問、書寫學習單、回家作業 

學生座位編排 以分組為原則，每組四人為佳。 

■傳統座位 

□分組協同 

 

 

 

 



數學第五冊課本內容 

1-1 連比 
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1 連比例 可搭配附件 2 進行更多連比練習  

洛基利用假期學習做好吃的蜜汁爌肉，從網路查到的食譜如下： 

 

 

在蜜汁爌肉的材料中，「完美配方」調味料為冰糖 1 匙，醬油 2 匙，米酒 3 匙，其比例為 1：2：

3。像這樣三個數或至少三個以上的數連續的比，稱為連比。 
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如果洛基想做更多相同味道的蜜汁爌肉，就可以使用如下表中調味料的比例。 

五花肉 冰糖 醬油 米酒 冰糖：醬油：米酒 

600 公克  1 匙  2 匙  3 匙  1：2：3 

1200 公克  2 匙  4 匙  6 匙  2：4：6 

2400 公克  4 匙  8 匙  12 匙  4：8：12 

 

 在上表中可知，製作不同重量的爌肉，所需調味料的連比 1：2：3、 

2：4：6、4：8：12 都是一樣的，也就是說將連比乘以或除以相同的數，所得的連比還是相同的。 

 

【連比例的運算性質】 

若 a、b、c 三數的比記為 a：b：c，且 m≠0，則 

(1) a：b：c＝ma：mb：mc  

(2) a：b：c＝
a

m
：

b

m
：

c

m
  

 

若 a、b、c 的最大公因數是 1，則 a：b：c 稱為最簡整數比。 

 

隨堂練習 

將下列各小題化為最簡整數比。 

(1) 12：18：30              (2)
1

2
：

1

3
：

1

4
 

   

 

×4 
×2 ÷2 

÷4 
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在「完美配方」中，冰糖、醬油和米酒的比例為 1：2：3，我們可以得到： 

○1  冰糖、醬油的比例是 1：2， 

○2  醬油、米酒的比例是 2：3。 

    如果我們分別知道「冰糖、醬油的比例」與「醬油、米酒的比例」，  

也可以求得冰糖、醬油和米酒三者的比例，以下面的例子來說明。  

 

 
 

洛基和妙麗兩人分別只記得其中兩個調味料的比例，想求得這三個調味料的連比，就要從相同的

調味料著手。這兩個比中，相同的調味料醬油所對應的數都是 7。設冰糖要 x 匙，醬油要 y 匙，米酒

要 z 匙，根據上述的內容可知 

 

x：y          ＝3：7 

  .          y：z＝   7：5 

 

因此，可以直接求出 x：y：z＝3：7：5。像這樣的式子，稱為連比例式。 

 

也就是說，只知道 x：y、y：z 與 x：z 這三個比中的其中任兩個比，要求這三個文字符號的連比

時，就必須先從相同文字符號所對應的數開始，如果對應的數相同，就可以直接求這三個文字符號的

連比。 

某天洛基和妙麗為了參加全國爌肉大

賽，與師傅討論如何調整醬料的配方。 

我最近試出一個更強的銷魂配方，現在傳授給你們！ 

然而，比賽當天…… 

糟糕！我只記得冰糖、醬油

的比例是 3：7。 

我只記得醬油、米酒的

比例是 7：5。 



通常會約分成 

最簡整數比。 

P10 

隨堂練習 

某便利商店想更換招牌，已知正面招牌的長與寬分別是 x公分與 y公分，且 x：

y＝11：4，側面招牌的寬與長分別是 y 公分與 z 公分， 且 y：z＝4：9，則 x：

y：z＝？ 

 

 

 

 

 

 

如果相同文字符號所對應的數不同時，例如 x：y＝3：4，y：z＝6：5，此時求 x：y：z 的連比，

可將 x：y 與 y：z 分別乘以適當的數，使得 y 所對應的數相同，再求這三個數的連比，我們以下面的

例子來說明。  

已知 x：y＝3：   4，y：z＝6：5， 

所以 x：y                  ＝    3：4 

                        y：z＝                       6：5 

 

在前面的說明中，相同的文字符號是 y，為了使對應的 y 值相同，可以乘以對方的數，使得對應

的 y 值相同。 

 

所以 x：y                               ＝     3：4                                   ＝（3 × 6）：（4 × 6）                                                                                                                    ＝18：24 

                                           y：z＝                                         6：5＝                                                                                                                    （6 × 4）：（5 × 4）＝                                               24：20 

 

 

因此可以得到 x：y：z＝18：24：20＝9：12：10。 

同時乘以 6 

同時乘以 4 

對應的 y 值相同。 
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一般而言，相同文字符號所對應的數不同時，除了可以乘以對方的數，使得對應的 y 值相同，也

可以選取兩數的最小公倍數，當作相同文字符號所對應的數，我們以下面的例子來說明。  

 

例 1 連比例的運算  

已知 x：y＝3：4，y：z＝6：7，求 x：y：z。 

解  

因為〔4 , 6〕＝12， 

所以 x：y                                   ＝3：       4                                     ＝（3 × 3）：（4 × 3）                                                                                                                      ＝           9：12  

                                            y：z＝                                           6      ：7＝                                                                                                                      （6 × 2）：（7 × 2）＝    12：14 

因此 x：y：z＝9：12：14。 

 

 

 

我們也可用直式來求三數

的連比，如右： 

 

 

  

隨堂練習 自評 P21 第 1 題(1) 

 

1.已知 x：y＝5：3，y：z＝4：5， 

   求 x：y：z。   

     

 2.  已知 x：y＝10：3，x：z＝6：5， 

  求 x：y：z。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                         x                          ：                            y                                          ：                                           z 

                                         3                           ：                           4                

                                         6                             ：                          6                                            ：                                          7 

（3 × 3）：（4 × 3）  ：                                         7 

                                                                                                （6 × 2）  ： （7 × 2） 

9 12 14 
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    在求連比的過程中，如果碰到分數或小數，可以先化為最簡整數比，再來求其連比。 

 

例 2 連比例的運算 自評 P20 第 1 題 (2) 

1.已知 x：y＝5：6，x：z＝4：
1

3
，求 x：y：z。 

2.已知 x：y＝0.2：0.3，y：z＝12：5，求 x：y：z。 

解  

1. x：z＝（4 × 3）：（
1

3
 × 3）＝12：1 

 

                                          x                                      ：                            y                                             ：                                           z 

                                         5                                       ：                           6                                            ：                                          7 

                              12                                                                                                                                           ：                                               1 

（5 × 12）：（6 ×  12）  ：                                         7 

 （12 × 5）                                                                                                  ： （1 × 5） 

                                        60                           ：                            72                                        ：                                    5 

 

因此 x：y：z＝60：72：5。 

                                       

2. x：y＝（0.2 × 10）：（0.3 ×10）＝2：3
5

2
 

   

                                       x                          ：                            y                                          ：                                            z 

                                         2                          ：                          333 3                                           ：                                          7 

                                                                                                                          12                                      ：                                         5 

（2 × 4）：（3 × 4）  ：                                         7 

                                                                                                                     12                                          ：                                  5 

                                        8                  ：                            12                                         ：                                    5 

 

因此 x：y：z＝8：12：5。 

  

  

隨堂練習  

1.   已知 x：y＝3：2，y：z＝
1

4
：

1

5
， 

 求 x：y：z。 

 

 

 

 

2. 已知 x：z＝1.4：1.6，y：z＝5：2，
5

2
 

   求 x：y：z。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1-1 連比學習單                        姓名:              

教學內容: 認識連比例式及運算 

練習一 

1.由 x：y、y：z、x：z 中的任意兩個比，可求出 x：y：z。 

在空格中填入適當的值： 

(1) 已知 x：y＝3：7，y：z＝7：11，求 x：y：z。 

解 ∵x：y    ＝   ：7 

      y：z ＝         7：                                                                 

∴x：y：z＝   ：7：    

(2) 已知 x：y＝3：5，x：z＝3：9，求 x：y：z。 

解 ∵ x：y     ＝3：    

  x：   z  ＝3         ：    

 ∴x：y：z  ＝3：   ：    

 

2. 求下列各連比： 

(1)已知 x：z＝11：9，y：z＝5：12，求 x：y：z。   

 

 

 

 

 



 

(2)已知 x：y＝8：5，x：z＝8：1，求 x：y：z。   

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  (3).已知 a、b、c 皆不等於 0，且 a：b＝ 1

3
： 1

2
，5b＝4c，求 a：b：c。  

 

 

 

 

 

 

 

 


